

看好，笑好，上床困觉



赵本山：
“谁说二人转俗
大俗就是大雅”

赵本山，1958年生于铁岭开原县莲花乡石嘴村，庄稼院长大的民间演艺奇才。

赵本山6岁时成为孤儿，开始跟二叔（盲人）学艺。拉二胡、吹唢呐、抛手绢、打手玉子、唱小曲、二人转小帽等样样精通，尤其是三弦功底尤为突出。苦难的童年成了赵本山一生的财富，为其日后的作品奠定了坚实的基础。

多年前，赵本山演的小品《小草》谁也忘不了。这次赵本山带着他的《刘老根》成员来到了杭州，他作为压轴，给观众表演了小品《小草》。底下的观众对于这个小品，估计都能熟得背里面的台词了，可是笑声还是不断，百看不厌。

二人转的演员必须会很多技艺，吹唢呐、手绢花、模仿歌手、翻跟斗、唱京剧。总之，十八班武艺要样样精通。很多人争议的就是如果二人转是艺术的话，那它里面“术”大于“艺”，会显得太俗。

赵本山对于这个问题给记者的回答就是，“二人转是最纯朴的艺术表达方式，大俗就是大雅。”

●链接

大家能想得起小辰光
有哪些发霉的童谣吗？

1.赤膊老，背稻草，一背到南星桥，南星桥，绊了脚，钻了一块金元宝，金元宝接过办，交把奶奶卖钞票。

2.摇啊摇，摇到外婆桥，外婆请我吃年糕，糖蘸蘸多吃块，盐蘸蘸少吃块，酱油蘸蘸没吃头。

3.一只鸡，二会飞，三个铜板买来滴。四川带来滴，五颜六色滴，七高八低滴，爸爸买来滴，酒里漫过滴，实在没有滴！

4.小芽儿，搞搞儿，搞滴不好，闹架儿。

5.哭作猫儿笑嘻嘻，两只眼睛开大炮。

6.芊芊芊，拜菩萨，菩萨说我“阿”的。

蒋鸣

杭州《金海岸大舞台》演员
杭州电视台《金海岸快乐七点档》主持人

怎么娱乐别人：短、频、快的小品，就是我想给观众的娱乐方式。目前，娘舅蒋鸣的工作室正在筹备中，他说要培养出更多滑稽新人。



蒋鸣和他的小品组成员 摄/俞冲杰

“二人转”能给人什么启发呢？

赵本山十年前就来杭州演出过，那时候根本没什么人去看。所以这次的演笑会他很低调，因为他把二人转——北方的这种艺术形式带到南方，连他自己心里都没底。说实话，本土特色的艺术我赞成发扬，但并不是所有的本土节目都可以推广，最重要的要看节目本身的质量，这个就要涉及到里面的演员、剧本等等。

我觉得二人转俗，相比下我喜欢郭德纲的相声，就像他曾说过的：

觉得“寓教于乐”。二人转又能给人怎样的启发呢？很少很少。

第一次演夜场，自己抽自己巴掌

滑稽搞笑大王蒋鸣，说起自己的滑稽戏事业，开始滔滔不绝。

他说他人生中的N个第一次，一辈子难忘。第一次和女孩子说话，脸红了。第一次上台表演，紧张得胃疼掌下场，而且一下场就晕倒了。

第一次在金海岸大舞台演出，演完一个小品，就打了自己一巴掌，“这么俗的地方我都来演！”(金海岸大舞台是个夜场娱乐场所，很多演员会

觉得在这里演出很俗气，蒋鸣当初这么认为，但现在已经完全颠覆之前的观点。)

从最早的一个丝织厂工作人员到现在的杭州滑稽名人，蒋鸣的生活变化不用说，其实最难克服的是心理变化。就讲讲他怎么从一个经常做慰问演出的演员，到现在每天来夜场给观众表演，而且三百六十天风雨无阻的转变过程。

“很多艺术家会放不下自己的架子，追求高尚的表演形式。当我一上台，底下观众掌声一片，笑声不断，我就断定我要永远站在这个舞台。我顿悟到，滑稽演员是干什么的？就是给观众乐子的。”从那以

后，蒋鸣接下了他在金海岸大舞台的工作。

现在蒋鸣的小品小组有四个成员。四个人的默契有时候到不用排练直接就可以在舞台上演出个戏来。但是他不是轻松着的，他说没有人给他压力，就是观众给了他很大的压力。因为很多老客经常会准时来这里看他自编、自导的小品，他必须半个月创作一个新的小品。

晚上十一点半，演出结束。蒋鸣送记者到门口，本以为他也应该回家了。“还早呢，我还要和组里的人排练下一个节目呢。说不定我们的灵感就从刚刚的采访中来，哈哈。”

徐筱安

小热昏第五代传人
杭州电视台生活频道《我和你说》特约主播、《开心茶馆》主持人

怎么娱乐别人：以最轻松的播报方式，让不会看新闻的人也看新闻。此外，徐筱安演唱的《杭州小热昏》专辑，下个星期就要跟大家见面了。

“二人转”里有真功夫，也有虚招子

北方的孩子会吃苦，所以在二人转里有很多真本事的东西，比如翻跟斗什么的。这点值得南方孩子去学。

二，二人转里夸夸其谈的东西太多，有些就很无聊，比如“报菜单”什么的，观众看起来无聊，听起来也无聊。花这点时间练这个，还不如去学点其它的。

在电视中坚守“小热昏”

作为《我和你说》的节目主播，徐筱安早就被广大杭州观众所熟知。殊不知，徐筱安还有一个重要的身份——杭州“小热昏”的第五代传人。作为杭州本土的传统曲艺之一，“小热昏”的发展不容乐观，甚至可以说已濒临失传。面对这样的形势，徐筱安也颇感无奈，他坦言，对于这项传统技艺，自己全凭兴趣去演绎，凭感觉去把握。好在现如今作为《我和你说》的主播，用杭州话演绎杭州发生的事情——这



徐筱安



阿刚



阿晴和阿刚



康师傅



阿梁

杭州佬

阿晴(张雪晴饰)学生(正在进修经济管理专业)
阿梁(徐梁饰)超市理货员(已辞职)
康师傅(康明饰)第二人民医院后勤处
阿刚(厉刚饰)西子宾馆园丁

怎么娱乐别人：把杭州俚语、地名，通过故事情节和幽默夸张的表演方式表现出来。《杭州佬》日前改版了，过不了几天，将会有两个新演员进来，其中有位演员，今后将扮演阿晴的母亲。

理发员，康明是医院里负责后勤的，而阿晴只是一名80年代后的学生。让杭州的老百姓来演生活的自己。一切都是原生态的本色出演，还原最真实的众生相。

对于如同雨后春笋般冒出来的一大堆方言节目，作为杭州较早的本土方言节目《杭州佬》，有着自己独特的见解：方言类节目本应以娱乐为主，观众在开心的同时，顺便还能了解更多的杭州本土文化，风土人情。一些外地观众，尤其把节目作为他们学习杭州话的一个途径。而观众的认可，就是对节目组最大的回报。

杭州佬演《杭州佬》

每个周末傍晚，都有很多人在等着看浙江电视台钱江都市频道七点档《大家》栏目的《杭州佬》。

《杭州佬》以地道的杭州话烧制出一道浓郁的本帮菜。风趣诙谐的情节，更是将安峰的独特配音还原成精彩的影像。此外，《杭州佬》的独特之处，还在于非职业演员的演出。节目组打破演员壁垒，对普通杭州人发出邀请，招徕了越来越多真正的杭州佬来演《杭州佬》。像康明、阿晴、阿刚、阿梁、阿刚以及大块头这些演员，在现实生活中，从事的都是普通工作：阿梁是超市里的



聚阵堂

董磊 音乐创意总监
陈天山 音乐技术总监
沈磊嘉 音乐制作总监

聚阵堂，杭城著名说唱团体，三位成员：阿董(董磊)、苍蝇(沈磊嘉)、阿山(陈天山)。其中两人(阿董、苍蝇)为原杭州著名说唱团体“口水军团”的成员，“口水军团”解散之后与“原特攻精神”成员陈天山共同组成另一支说唱团体“聚阵堂”。

怎么娱乐别人：悠闲的杭州生活就是我们的歌词。年底聚阵堂的专辑就要出来了，第一次在全国正式发行，这可是杭州制造的哦。

人转，其中的元素可以和现代的音乐结合得很好，可以作出很先锋的音乐。但是这样的结合在中国很难实现。为什么？因为每个风格的音乐都不愿意舍弃其中的一部分，所以如何结合呢？打比方：唱二人转，我们可以用其中的调式，结合更前卫的鼓点和段落，但是唱二人转的就认为这不是原味的二人转了，味道没了。”

“其实我觉得吧，像民乐、二



聚阵堂三位成员，沈磊嘉、董磊、陈天山(由左往右)

摄/俞冲杰

从口水军团到聚阵堂

这三个都才20出头的年轻小伙子，创建了浙江首家专业音频制作公司——聚阵音乐。7年前，不知从哪个角落冒出的一支名为“口水军团”的杭州本土说唱团体可谓是红极一时，《贱儿饭》、《碎烦》……在年轻的群体间耳熟能详，更一度成为学习杭州话的经典范本。歌词无非就是些用杭州话哼出来的闲言碎语，报报流水账，却也无伤大雅。由于在那时是个时髦的玩意儿，所以受到年轻团体的一致认可和追捧。

“军团”经历了重组变动风波后，于03年正式更名“聚阵堂”，意在汇聚集体力量，搞大搞强。乐队中的3个小伙子，与其说是做音乐，不如说“玩音乐”更显得贴切。出于共同的兴趣爱好，他们走到了一起。这三个家伙天生具有出色的音乐感知能力和强大的节奏细胞，而且各有特色。正如他们的音乐一般，这3个大男生的想法观念，思维方式，行为举止，完全不按常理出牌。胖胖的苍

蝇，在队中负责写词的部分，记者多次被其憨厚的外表所蒙蔽，把他煞有其事的胡言乱语当真；阿山长得真的很清秀——前提是得撇开他一脸的落腮胡，他和董磊负责谱曲；董磊是队中唯一看上去正常点的男生，却偏偏以愤青自居。

实在很难想象，《阿六头》、《超级女声》、《大家》、《三国演义》……等多项节目的音乐制作，都出自这支精简的队伍。聚阵堂的成员都很谦虚，从来不会乱批评别人的艺术作品，也不会夸自己的作品，都不会称自己是艺术家。

没有接受过专业的音乐培训，有的是大家稀奇古怪的多元想法；没有充裕富足的专业设备，有的是大家齐心团结搞音乐。被冠以“杭州本土音乐鼻祖”的头衔，众成员纷纷推脱否认，但从他们嬉笑的表情还是看的出，这帮小伙子心里正暗爽得很呢！